

# 旅美二三事

趙培基

## △、楔子

前陣子，接到校刊社幾位編輯同學的電話與來訪，邀我談一些旅美校友目前在美國的情形，同時對美國一般醫學院與醫院的情況也表示關懷。我想，我就以這隻禿筆，借着校刊的一角，將我在美國多年來，所見所聞，所經歷的，知無不言，言無不盡地提供一些事實與拙見給同學們做參攷。

## △、曾經有過

每個人都曾經有過，打從呱呱落地開始，我們學爬、學走路、學跑步，乃至於求學、戀愛、成長，好似有一長串跨越不完的里程要奔赴。

或許也曾經興奮、失意過，懷抱理想却又失落，嘗遍荆棘坎坷，却總是過來了。

民國六十三年，我在本校醫科第九屆畢業，便着戎裝，執干戈以衛社稷去了。服役期間，曾經榮得陸軍總司令部總司令獎狀，同時因為單獨處理一項有六十四人之多的集體中毒事件，更榮獲澎湖防衛司令部的領獎表揚。

退伍後，進入台北市立和平醫院

擔任內科及皮膚科醫師，民國六十八年，因感於醫學知識的日新又新，遂於家人的期盼與鼓勵下，赴美進修。

初時，負笈他鄉，與親人天涯海角相隔，隻身異域的感受，真是苦、酸、澀各味雜陳，所幸「男兒志在四方」的理念影響所及，教我既來之則安之的挺起胸膛，邁開步伐，開始探索並瞭解這陌生的新環境。

在得知美國加州有攻針灸執照一事時，便懷着民國六十七年於台北榮民總醫院，從針灸科主任鍾傑醫師處學得的針灸技術赴攷，果然順利通過，取得針灸執照，很快的便在洛杉磯一所針灸學校謀得教職工作，到這裡，我終於落了腳，覓得了一席之地。但是，天啊！從來沒有教過書的我，要我面對來自世界各地的醫師、護士、藥劑師及其他有着濃厚興趣的PHD博士、MASTER碩士、CHIROPRACTOR推拿師等，教我如何是好呢？

在退不得的情況下，爲了掙取生活費及進修費，只好拉整衣領，硬着頭皮頂了上去。好在當初跟鍾傑主任磨菇十個月，也學了不少西方醫學在

治療上的死角，這會兒全部派上用場，臨床效果反應不錯。我並學以致用的運用生化學、免疫學及生理學等各項學理去闡釋，也因此引發外國人的學習興趣。五年下來，所教學生大約兩百五十名，分別來自廿五個國家和地區。

月是故鄉圓，情是故鄉親，因此之故，我當在工作之餘，忍不住要敝家園種種予外國人。而中國淵遠流長的歷史，濃郁親和的民族性，更使我在瀚漠美洲贏得不少美利堅人民的友情和支持。前加州長布朗先生、現任州長杜米金先生、加州共和黨主席、南加州紅十字會會長布羅科夫婦、加州大學洛杉磯醫院與南加州大學醫學院幾位醫師等，都迭有往來。我提這些，無關攀龍附鳳，祇不過是印證：在異邦，只要肯努力，我們不僅可以頂天立地，來去自在，同時，一樣可以受到外國人的尊重，甚至敬仰。

今年元月廿一日，我接受白宮邀請，參加了在華盛頓舉行的美國第五十任總統、副總統就職大典。固然這是個人光榮，但我深受母校栽培之恩，希望將這份榮耀奉歸母校，並與每位校友共享。

## △、校友動態

南加州是美國氣候最好的地區之一，終年少雨，陽光和暖，因此，機場、碼頭、軍港、造飛機場、飛彈場、太空工業等均遍佈此區，華人多，大約五十萬人以上。由於距離台灣本島不遠，因此台灣的醫護人員不少。

南加州的洛杉磯縣，可說是中山校友們的大本營，這些校友囊括了醫科、牙科及護理科等。他們有的在各大、小公私立醫院任職，也有不少校友，自籌資金，開業行醫，幾年下來，拚鬥結果，業務鼎盛。

其中最值得一提的是醫科第七屆的沈勇學長。到目前爲止，他經營十六家診所，並請了一位白人當經理，來幫忙管理，他的診所已經朝向企業

化的經營方式。

許明彰學長也很難得，他獨資經營三家診所，規模不小，往來業務也相當繁忙。

另外，我們的校友會會長陳嘉進先生，目前是某大醫院的放射科主任，來自各國的各科醫師都必須來請教他。他為人熱心誠懇，常義務幫忙校友，且對校友會的貢獻良多。他的夫人林淑惠女士，也是本校護理科畢業的，賢伉儷更利用公餘之暇，將全美各州校友會聯合起來，且將姓名、地址、電話、分科別類的做成很詳細的資料，這對校友們欲知各州醫院情況很有幫助。

### △、習醫在美國

美國的醫療情形，依據法律，時常在變，一九八〇年間，護士短缺得緊。就以加州而言，雖然約有十五萬張護士執照，實際上却只有八萬多的護士在醫院工作，為什麼呢？原因是結婚，或者是有些白人承受不了辛苦的醫院工作，便乾脆回家不幹了。因此，當時每天的報紙刊頭，都以紅字做標題，急徵護士。

但是到了一九八三年，由於雷根總統實施裁減各科醫療預算，致使許多小型醫院關門。影響所及，有些中型醫院，因為業績低落，便變象裁員，或改以一、三五及二、四六等上班方式，縮短護士上班時間，以減少支出，維持業務。當時加州的失業率高達百分之十，之後逐漸緩和回升，目前，護理工作大體而言還是不錯的。

牙醫校友初到美國，可以入學補修學分，然後通過四種考試，就可取得開業執照，目前牙醫校友在美國自行開業的很多，情況很好。

總括校友在美國的就業率，我們以南加州來講，並不比他校來得差。本校校友在各醫院擔任各種專科醫師的很多，而自己開業行醫的，本校校友更比他校來得多，而且好。他校校友不少以中國人為看病對象，賺中國

人的錢；而我校校友則大多以美國人（這包括黑人、墨西哥人、及歐洲白人）為看病對象，一來可以賺取外國人的錢，二來在無形當中還可以為國家從事一些國民外交工作。

「血濃於水」這句話是不錯的，不論您在世界任何地方、任何角落，鄉情、同胞愛，就會在必然的場合裡，很自然地流露出來。我們很多校友在面對中國病患時，大都以服務為目的，有些甚至連沈勇學長開刀、賴森濱學長插心導管都不收取費用。就以我個人為例，在洛杉磯五年多，也曾經有過大約兩百人次以上的診治，不收取分文，一旦遇到外國人，就另當別論，得公事公辦了。

以美國目前情形來看，牙科、護理科還是鼎有出路的，但是醫科的情況就不同了，或許在台灣會好一點。因為到了一九八五年，連美國本土畢業的醫科學生，要找醫院實習都成問題，可見前途並不樂觀。

去年，美國政府舉出一千多人沒唸過醫學院，却已取得執照並且行醫，這種情形，加州也有一百多人。同時，還有兩名海軍軍醫也沒讀過醫學院，竟也赫赫是正式軍醫！根據官方估計，全美目前行醫的醫師當中，約有兩萬名到五萬名左右，他們或者以函授方式，取得中、南美洲的畢業證書，或者花費大約五萬美元買張外國畢業證書，然後再花上大約十萬美元，買得E.C.F.M.G.及F.L.E.X.的攷題，俟通過之後，再經過臨床實習、住院醫師等過程，便逕行開業，不要六個月，馬上還本。當時報紙上曾經以「美國歷史上攷試最大耻」為標題，揭露這段美國杏壇醜聞。時至今日，美國聯邦調查局及多家私人偵探社仍繼續不斷地深究這項醜行。等這項「掃黑」行動完成，再加上未來潮流影響，不久的將來，醫科校友在美國應當前程似錦。別忘了，留得青山在，不怕沒材燒！

### △、其他

到美國去，不論就學或就業，必須具備兩項先決條件：英文程度要好，而且要能夠吃苦。我們都知道，留學生在國外是非常辛苦的，不僅要克服語言上的困難，還要趕上課業進度，同時在生活上也有許許多多必須去適應的事情，他們所面臨的困難，並不僅僅是學業方面的問題。人是有七情六慾的，留學生當然也不例外，那麼，他們的感情生活又如何呢？

據我所知，在美國，女的多，男的少，結婚機會不比台灣容易。雖然如此，單以洛杉磯市來講，離婚率竟高達百分之五十，也就是說平均兩對夫妻，就有一對仳離。這又為什麼呢？由於社會結構演變，現代婦女跟以前有顯著不同。尤其是已婚婦女，不論在智力、體能、健康或工作效率各方面，都和男性不相上下，如此一來，有恃無恐，碰上夫妻意見相左，又各持己見，不肯讓步，很容易就因為挫折加深，而導至分手的事實，因此對於婚姻的處理，不可不慎！

一般而言，中國去的留學生，都很注重兒女的教養問題，會盡可能的替兒女找個好學區，我們可以從西屋獎上看到，一百多個人裡面，華裔子女就佔了七、八個，這個比例是相當高的。

### △、結語

人生好似有一長串跨越不完的里程要奔赴，成功與否，端看個人事業與婚姻，順遂美滿否？身為中山人，不論在國內或國外，都要時刻提醒自己，看重自己！台大有名句：「今日我以台大為榮，明日台大以我為榮！」且套用這句話：「今日我以中山為榮，明日中山以我為榮！」與大家共勵共勉，共創美好前程！

一九八五、三月  
趙培基手稿於  
台灣、台中